

# 我国新版市场准入负面清单亮相

## 全国性具体管理措施由486条缩减至469条 地方性管理措施由36条缩减至20条

国家发展改革委、商务部、市场监管总局24日联合发布《市场准入负面清单(2025年版)》。新版清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项,减少了11项。事项下的全国性具体管理措施由486条缩减至469条,地方性管理措施由36条缩减至20条。

市场准入负面清单制度,形象地说,就是“一单尽列、非禁即入”。以清单形式将我国境内禁止和经政府许可才能够投资经营的行业、领域、业务汇总列出,各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。市场准入负面清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。

2018年,我国印发首版市场准入负面清单,标志着我国成为全球首个针对国内市场准入实行负面清单管理模式

的主要经济体。经过2019年、2020年、2022年、2025年4次修订,清单内的事项数量已由2018年版的151项压减至目前的106项,压减比例约30%。一大批行业准入限制得以放宽,各类经营主体都能看得见、进得去。

新版清单专门提出了综合监管要求,明确各级政府部门要按照职责分工,坚决查处违法违规进入行为,依法依规对经营主体实施准入后监管,做到事前事中事后监管全覆盖,杜绝监管盲区和真空。

同时,要推动构建政府监管、企业自觉、行业自律、社会监督互为支撑的协同监管格局,指明了下一阶段加强市场准入全链条监管的基本方向。

国家发展改革委经济体制与管理研究所助理研究员宋爱娟认为,协同监

管新理念打破了传统监管思路,以多元监管提高监管效能,将市场准入各环节“放在阳光下”,避免出现违规增设行政许可、违规使用行政手段干预市场等不当监管行为,有助于营造更加稳定、公平、透明、可预期的准入环境。

新版清单对部分领域市场准入也作了进一步规范,纳入了新业态新领域管理措施,如将民用无人驾驶航空器运营合格证核发(微型无人驾驶航空器除外)和电子烟等新型烟草制品生产、批发、零售业务相关审批纳入清单。同时,强化重点领域风险防控,明确非金融机构不得违法使用“期货公司”字样,将重要工业产品许可证管理范围从10大类调整为14大类27种,更好保障生产安全。

新华社记者 魏玉坤

## 今年“五一”假期 小型客车上高速 继续免收通行费

记者24日从交通运输部获悉,2025年“五一”假期,七座以下(含七座)小型客车上高速公路继续免收通行费,免费通行时间为5月1日0时至5月5日24时,共计5天。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上,交通运输部公路局副局长陶汉祥表示,预计“五一”假期全国高速公路日均流量约为6200万辆,峰值出现在假期首日(5月1日),约为平日流量的2.1倍。假期前一日(4月30日)18时至20时为节前高峰时段;假期首日,跨省中长途出行集中,10时至12时将出现出城拥堵高峰;假期最后两日(5月4日、5月5日),返程高峰显现,时段性拥堵突出,16时至18时将出现返程拥堵高峰。

陶汉祥说,收费公路免收通行费时间以车辆驶离高速公路出口收费车道的时间为准。在免费时段即将结束前仍在高速公路行驶的车辆,建议根据实际位置和时间,就近选择收费站驶离高速公路,避免因赶时间、超速行驶而引发安全事故,同时可最大限度地享受免费政策。

新华社记者 叶昊鸣

# 第四届全民阅读大会在太原举办

新华社太原4月24日电 4月24日,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在山西太原出席第四届全民阅读大会并讲话。

与会嘉宾表示,习近平总书记对推进全民阅读、建设书香中国高度重视,把全民阅读上升为国家战略,引领全民阅读积厚成势、兴化成风。读书是最基本的文化建设,要深入学习实践习近平文化思想,推进全民阅读,让读书真正成为人们的一种生活方式、

一种精神追求。

与会嘉宾认为,读经典对传承文化有基础性意义,要引导人们多读马克思主义经典著作,多读中国化马克思主义经典著作特别是习近平总书记著作,多读中国传统文化经典,多读古今中外文学、学术名著。要整体推进书香校园、书香家庭、书香社会建设,让青少年从小养成读书习惯。要建设便捷普惠的城乡阅读空间,办好实体书店,为阅读创造更好条件。要完善

法规制度,建立健全全民阅读促进综合协调机制,让崇尚读书成为更加浓厚的社会风尚。

全国人大常委会副委员长、中国文联主席铁凝,全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新出席大会。

本次大会于4月23日至25日举办,以“培育读书风尚 建设文化强国”为主题,围绕全民阅读重点任务和关键环节举办多项活动,旨在引领读书风尚,以书香中国推动文化强国建设。

## 我省28个珍贵树种 良种入选全国目录

近日,国家林业和草原局发布《珍贵树种良种推荐目录(2025年)》,我省28个良种纳入该目录,占该目录的11.86%,是全国最多的省份,标志着我省在珍贵树种良种选育领域的阶段性成果获得国家认可,为我省山区林业的高质量发展注入动力。

造林绿化,良种是关键。云南是西南地区重要的生态屏障和生物多样性富集区,云南省林业和草原局长期深耕林草良种选育、审(认)定及推广体系建设,经过科研人员多年来反复地选种培育和多次试验种植,选育出包括印度黄檀、铁刀木、台湾杉在内的多个珍贵树种。通过系统开展种质资源收集保护、多元化技术攻关、标准化良种基地建设、全流程质量监管等核心工作,有力推动全省种苗产业向专业化、标准化、高效化迈进,为筑牢西南生态安全屏障、助力乡村振兴提供了强劲的“良种引擎”。

下一步,我省将进一步聚焦良种选育与栽培技术创新,并加强珍贵树种良种的推广应用,推动生态保护与经济发展协同共进,让珍贵树种成为富民增收的“绿色银行”。 本报记者 王璐瑶

### 2025“云南省公共图书馆服务宣传周”启动

## 省图书馆携50余场活动来袭

4月23日,2025“云南省公共图书馆服务宣传周”在省图书馆启动。今年,省图书馆精心策划了30多个大项、50余场次活动。包括“荐购闪借”线上借阅服务活动、“典籍里的云南”主题展、云南省第三届讲书人展演、云南古籍数字图书馆推广及郑和下西洋620周年纪念活动等。其中,部分活动将持续数月。

本报记者 张勇 江洋 摄影报道



市民在活动现场体验传统拓印工艺